

翟继国:让兰花开成“致富花”



“兰友”慕名前来赏兰购买 本报记者 周涛 摄

本报记者 周涛

兰花是中国传统名花,素有“天下第一香”、“国香”等靓名。“三百六十行,行行出状元”,在浉河区柳林乡有一位“兰花状元”——翟继国,他种的兰花远近闻名,创办的兰花种植基地为当地脱贫攻坚和乡村振兴注入着强劲动力。

昨日,记者走进名为“富香兰园”的花卉基地,翟继国正在兰园里为兰花浇水。放眼望去,兰园里一盆盆兰花打理得井井有条,一些蓝色、黄色的粘虫板穿插其间,几名“兰友”慕名而来赏兰购兰。虽不生深山中,亦是馥馥吐幽香,令人陶醉。

见有客人来,翟继国连忙介绍兰花的品种。“这一株是君荷,花莖高企,气宇轩昂;那一株名为红月,株型小巧,荷瓣草型,花精致色彩明快,香味也不错……”翟继国如数家珍,在介绍各种兰花种植及管理技

术后,又与“兰友”聊起了自己与兰花的缘分。

上世纪90年代,30岁出头的翟继国来到沈阳,做起了以兰花为主的花卉生意,从广州进货批发到全国各地,品种涉及高中低端,每年盈利几十万元。因难舍故土,加之想为家乡做点什么,2014年,有了近20年兰花种植及销售经验的翟继国毅然返乡,在柳林乡车站村流转了60余亩土地,创办了信阳富香兰园花卉种植有限公司。

“兰花好看,打理起来并不容易,防治病虫害、浇水施肥、分盆换盆等,都需要人手。”翟继国告诉记者,自2018年以来,公司先后与车站村、甘冲村两村100余户贫困户签定《产业扶贫帮扶协议书》,以用

工、种植或金融扶贫方式,通过产业扶贫带动贫困户脱贫。“农户购苗放在我这里,我来帮他们种,到了每年10月至来年5月的销售旺季,统一销售后分红。这期间,需要用工时,他们会来基地帮忙打理,每天还能挣80元。”翟继国说。

据翟继国介绍,基地发展至今,已种植君荷、黄金素蕊、红月等近300个品种的兰花10余万盆。针对全国各地批发,主要销往北京、沈阳、郑州等地。手指着兰园一侧的数万盆兰花,翟继国告诉记者:“还不到秋季,目前这些兰花已经全部被预订了,基地每年产值能达到近1000万元。

下一步,我们将适当增加投入,扩大规模,带动更多的村民种植兰花,共同走上致富路。”

不忘初心 牢记使命

记者在基层

民营企业践行社会主义核心价值观的有效路径

黄丽华

改革开放以来,民营企业蓬勃发展,在稳定增长、促进创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用,成为推动经济社会发展的重要力量。党的十九大报告指出,把社会主义核心价值观融入社会发展各方面,转化为人们的情感认同和行为习惯。习近平总书记强调:“非公有制经济要健康发展,前提是非公有制经济人士要健康成长。希望广大民营经济人士加强自我学习、自我教育、自我提升。民营企业要珍视自身的社会形象,热爱祖国、热爱人民、热爱中国共产党,践行社会主义核心价值观,弘扬企业家精神,做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。”要推动社会主义核心价值观在民营企业落地生根,引导广大非公有制经济人士自觉践行社会主义核心价值观,有序参与国家政治生活和社会事务,积极响

应党的号召,做合格的中国特色社会主义事业建设者。

不断完善制度保障

民营经济是社会主义市场经济发展的重要成果,是推进供给侧结构性改革、推动高质量发展、建设现代化经济体系的重要主体,也是实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要力量。促进民营企业践行社会主义核心价值观,需要不断完善制度保障。要通过制度化的约束,使社会主义核心价值观成为民营经济人士的行动指南。政府可通过颁布和实施相关政策法规和配套文件,向民营企业传递政府对民营经济人士培育和践行社会主义核心价值观的重视;要建立完善相应的政策评估和纠偏机制,防止企业在生产经营实践中出现与社会主义核心价值观相背离的现

象。民营企业要不断推进各项规章制度制度的修订和创新,通过相关制度的完善和优化、制度体系的耦合,把培育和践行社会主义核心价值观融入员工的日常工作和生活中,形成全员参与、全员讨论、全员践行、全员督管的良好局面。

广泛开展有效的宣传教育

《培育和践行社会主义核心价值观行动方案》强调,推进社会主义核心价值观建设,要广泛开展宣传教育,将广大干部群众发动起来。宣传教育是培育和践行社会主义核心价值观的重要途径。要根据民营经济人士的不同情况,提高宣传教育的针对性和有效性;要在宣传教育方式、方法上注重广度覆盖、多面延伸、多维拓展,从而使民营经济人士在日常工作中感知社会主义核心价值观;要善于运用

喜闻乐见的方式,持之以恒开展社会主义核心价值观的宣传教育,增强社会主义核心价值观的吸引力、感染力和说服力。民营企业可以开设专门的微博、微信公众号,将社会主义核心价值观的精神要义与身边的具体实例相结合,引导员工认识到核心价值观同个人利益和幸福息息息息相关,增进情感认同和践行自觉;要大力宣传先进典型,将社会主义核心价值观融入员工的日常生活之中,使之得到普遍的施行应用,成为一种生活习惯。

以社会主义核心价值观统领企业文化建设

民营企业要实现可持续发展,不断提升综合竞争

能力,在注重提升硬实力的同时也要注重软实力建设。建设有利于民营企业发展的积极向上的企业文化,意义重大。社会主义核心价值观是企业文化的核心理念的根基。民营企业要把践行社会主义核心价值观作为企业文化建设的首要目标和根本任务,将其与企业的思想教育、价值导向、文化活动紧密结合,将其融入民营经济人士的教育和民营企业建设的全过程,成为民营经济人士能够普遍理解、接受和自觉遵守奉行的价值观念,在感情上认同它,在实践中感知它、领悟它、接受它,达到潜移默化、润物无声的效果。

(据《光明日报》)

